

一到曼联 “板凳”就找板凳谈话

新帅索尔斯卡亚今晨率队狂胜对手

这里是加的夫的主场，但仍有执着的球迷远道而来。看台上，散落着红魔的歌声，并不气势逼人，却动情暖心。今天凌晨，曼联打响穆里尼奥离开后的英超第一战。赛场上，那张熟悉的面孔，让人有一丝的恍惚，仿佛，又是那个舍我其谁的血色时代，世界是属于曼联的。索尔斯卡亚的每一次起身，每一次的振臂，却将人们拉回现实，眼前是泥泞中等待救赎的曼联，而曾经的“锋线杀手”，成为“救火教练”。

久违的畅快，曼联，5比1狂胜加的夫。

“球迷们的歌声让我无比自豪，也让我心存敬畏。一整个星期，我都处于激动的情绪中。这，只是个开始……”这是45岁索尔斯卡亚的新开始，更是曼联的新开始。

“杀手”有张娃娃脸

遇到了对的人，从此人生有了别样可能。索尔斯卡亚的故事，正是如此。

作为前锋，他没有强壮的身体，没有快如闪电的速度，甚至带球也不是那么细腻，但他只会做一个事——进球，不停地进球。在1995年1月到1996年6月这1年半的时间里，这个年轻的射手代表莫尔德俱乐部在38场挪威联赛中攻入31球。五大联赛的目光，看了过来，但面对莫尔德120万英镑的转会费，包括德甲汉堡、英超埃弗顿在内的球队都退缩了。曼联的青训主管却向弗格森力荐，抱着试试看的心态，红魔将这位名不见经传的小将招至麾下。

来到曼联的索尔斯卡亚并没有经历太长的适应时间，他很快展现出了惊人的进球能力，他以18粒进球，成为曼联队内的头号射手，不仅为曼联赢下了联赛冠军，他也当选1997年英超年度最佳新人。从那以后，索尔斯卡亚成为了最受曼联球迷欢迎的人，在11年的时间里，他为曼联出战366场，打进126粒球，其中大部分进球都是在他替补出场时打进的。被称为“娃娃脸杀手”的索尔斯卡亚，还有一个“地狱之剑”的外号。他的巅峰之作，成全了曼联上世纪的“99奇迹”。在1998-1999赛季的欧冠决赛中，拜仁1比0领先曼联并且全场占据主动，老爵爷祭出了最后一张王牌索尔斯卡亚，一把替补席上的地狱之剑。替补出场的索尔斯卡亚如同“幽灵”般游

走在拜仁门前。在比赛的最后一分钟，索尔斯卡亚横空出世般打进制胜进球，帮助曼联2比1神奇逆转拜仁慕尼黑，夺得欧洲冠军联赛冠军，成就三冠王伟业。

比起曼联历史上的坎通纳、贝克汉姆，以及之后的C罗和鲁尼，索尔斯卡亚的声名显然无法企及。他是一个小人物，无法做到轰轰烈烈，却总在平凡中演绎自己的神奇。“回到曼联，就像回家一样。这里，留下了我生命中最美好的岁月。”曼联球迷翘首，99传奇中的他，能否再写一段久久佳话？

为人处世“一根筋”

索尔斯卡亚，有些“一根筋”，但凡认准的事，从不轻易改变。

没有人愿意做一名替补球员，索尔斯卡亚也不例外，但他面对其他俱乐部承诺的主力位置和高薪，却从未动摇过。他说：“除了曼联，我不会再为其他任何俱乐部效力。”2008年，他决定退役，却不离开曼联，在弗格森的安排下，进入曼联预备队执教积累经验。

对于心爱的女孩，索尔斯卡亚也是这般执着。少年时代，索尔斯卡亚在家乡克里斯蒂安松的一家业余俱乐部踢足球，在那里男孩女孩常常一起练习、比赛。有个叫西莉亚的女孩锁住了索尔斯卡亚的视线。“是的，我后来越来越积极地参加俱乐部组织的各种活动，就希望能在踢球时能更多次地与她相遇，与她搭话。”又是一个“一眼一辈子”的故事。西莉亚成了索尔斯卡亚的妻子，为他养育了三个孩子。大儿子已经18岁，踢足球也有模有样，“可惜我不是他的偶像，他最喜欢的是鲁尼。”

因为足球，索尔斯卡亚在世界各地安过家。但他始终认定，终要回到自己生长的故乡。2010年，他买下克里斯蒂安松最贵的一处房产，价值100万英镑。“孩子们和我住过很多地方，但我希望他们能回到我和西莉亚生长的地方，感受我们曾经的生活。以前在曼彻斯特，每天要开半个小时车送他们去上学，而现在5分钟的路就能到学校，到朋友家中。每天都有朋友来串门，认识的不认识的，这样的生活无法在别处找到。这就是我想要的简单生活。”“一根筋”的他，最终选择了在他起步的俱乐部莫尔德担任主教练。眼下，

正是从莫尔德，他又被借给了曼联。一切，似乎回到了原点。“我们还没确定妻子和孩子是不是会跟我回到曼彻斯特，毕竟他们非常享受在挪威的生活。我对一切充满了感恩，这一路走来我所获得的一切荣誉与机会，已经超过我年轻时可以想象的所有。”

识人用人“有点毒”

人们说，若没有在曼联踢球的这段经历，索尔斯卡亚是不会被曼联相中坐上教练席的。毕竟，他没有什么拿得出手的执教履历，分明只是个“菜鸟教练”。

不过，身边的搭档都认定，教练索尔斯卡亚，“眼睛有点毒”。多年前，他管理曼联的后备队，其发现和培养人才的能力已经很明显。在莫尔德，索尔斯卡亚的球队多次被撕裂，因为球员们总是很快移居国外，但他总是设法用最最有才华的年轻人替换离开者。索尔斯卡亚已经证明自己战术的灵活性。他在2018赛季取得的最好成绩，来自于各种阵型。在上赛季最后10场联赛中，莫尔德没有输球，并最终排名第二。

说起来，多年前，索尔斯卡亚还“慧眼识武磊”。没错，就是今年成为中超第一射手，为上港夺冠立下显赫战功的上海小子武磊。2013年初，升班马上海东亚（上港前身）前往西班牙拉练，对垒索尔斯卡亚执教的挪超劲旅莫尔德。虽然输掉了比赛，但武磊在那场比赛中梅开二度，两粒进球都十分精彩。就是这波双响成功吸引了索尔斯卡亚的关注，赛后，他甚至追着上港的随队记者询问：“你们的七号卖不卖，大概什么价？”索尔斯卡亚表示，如果武磊能到自己手下，有信心一年之后让他去英超打比赛。

这则故事，没能继续下去，但索尔斯卡亚的识人能力再度得到验证。本周被火速调至曼联后，他第一时间向鲁尼讨教。“我向他问了许多队伍的近况，得到了很多沟通。这么多人都憋着一股劲，希望能让曼联回到正轨上，这是一支伟大的队伍。”索尔斯卡亚表示替补席上的力量需要重新振兴，“我找他们谈话，相信应该会有很好的效果。毕竟坐板凳，没人比我更有经验。”

本报记者 华心怡

▼ 索尔斯卡亚(右二)
今晨与队员庆祝胜利
本版图片除署名
外均为 VCG

场外音

再见 1999

曼联需要一个什么样的教练？

弗格森时代之后，他们一直在摸索。

莫耶斯，看上去他能够让曼联成为稳定的球队，平稳过渡；范加尔，满载荣誉的战术大师；穆里尼奥，狂人或可掀起又一次欧洲红色疯狂，人们如此寄望……种种编织的美好，统统飘散在风中。希望，失望，来来回回，兀自回头，1999年的曼联，竟已是20年前，如此陈旧的往事了。

但，1999年的尖峰时刻，仍是每每挣扎中聊以慰藉的执着。长久以往，走不出，抛不开，荣耀便也成了心魔。

索尔斯卡亚前前后后在曼联呆了12年。与其说，他熟悉曼联，不如说曼联熟悉他。在穆里尼奥惨淡收场后，曼联需要一张熟悉的面孔去稳定人心。没错，索尔斯卡亚亲耳听过弗格森的教诲，他的足球经理游戏也玩得不俗。他在曼联预备队时曾指导过如今球队中最大牌的球星博格巴，人们期待“娃娃脸”能帮助后者找回状态。但更客观来看，挪威联赛的水平实在有限，而索尔斯卡亚唯一一段英超执教之旅，也以在加的夫失败而告终。英国《卫报》调侃，曼联的这次任命就像是街边快餐店找了位值班经理，去上市公司当CEO。换言之，曼联此举，求的是心安，而非英明。

不作奢想，即便最终无缘欧冠资格，但以还算体面的战绩结束这个尴尬的赛季，该是大多数人都能接受的结局。索尔斯卡亚，不会是曼联新传说的开启者，但却可以成为这个隆冬的一抹暖意。

曼联俱乐部的历史，完全由弗格森一人创造。这个老头，相信没有永恒不变的打法思路。也就是说，他们是实用主义者，他们会不择手段去获胜。如果需要，所有人可以在禁区内进攻；如果需要，所有人也可以在禁区内防守。在状态不好的情况下保持赢球，曼联曾经的擅长。但在这个全新的时代，几乎所有的欧洲豪门，都创造自己的作战体系，谨遵自己的作战哲学。灵活应变的“野路子”，其生存空间已越来越小。曼联，需要与旧日告别。

再见，弗格森；再见，1999。20年后，可以怀念，无需留恋。重生，留住“心”，拥抱“新”。

华心怡



■ 索尔斯卡亚夫妇近照 图 TP



■ 1999年索尔斯卡亚(左)与队友高举欧冠冠军奖杯



■ 当年索尔斯卡亚(右)与弗格森庆祝球队夺得欧冠冠军

